

Espacios **Públicos**

Facultad de Ciencias Políticas y Administración Pública / Año 10 No.20 Agosto 2007



Director
Leobardo Ruiz Alanís

Coordinadores del número 20
Martha E. Gómez Collado
Leobardo Ruiz Alanís

Imagen de portada
Joel Pedraza Mandujano

Pie de foto
Plaza de Armas de Guadalajara, México

Viñetas
Yurico E. Rojas Moriyama

CONSEJO EDITORIAL

Santiago Fortuño Llorens	Universidad Jaime I. Castellón, España
Haydée Ocha Henriquez	Universidad del Zulia, Venezuela
Roberto Moreno Espinosa	Universidad Nacional Autónoma de México, México
José Martínez Vilchis	Universidad Autónoma del Estado de México, México
Eugenio Núñez Ang	Universidad Autónoma del Estado de México, México
Fabio Rodríguez Korn	Benemérita Universidad Autónoma de Puebla, México
Manuel Ángel Rodríguez R.	Universidad Autónoma de Guerrero, México
José Fernández Santillán	Instituto Tecnológico de Estudios Superiores de Monterrey, Campus Cd. de México
Mariano Baena del Alcázar	Universidad Complutense de Madrid, España
Johan Galtung	Centro de Estudios para la Paz en Oslo, Noruega.
Francisco Jiménez Bautista	Instituto de la Paz y los Conflictos de la Universidad de Granada, España.
José Vicente Gómez Rivas	Universidad Complutense de Madrid, España
Flavia Freidenberg	Universidad de Salamanca, España
Gretchen A. González Parodi	Universidad Autónoma Metropolitana-Azcapotzalco, México

COMITÉ EDITOR

Leticia Contreras Orozco
Jaime Espejel Mena
Martha E. Gómez Collado
Delia Gutiérrez Linares
Juan Miguel Morales y Gómez
Eduardo Rodríguez Manzanares
Leobardo Ruiz Alanís

Asistente del Comité Editor
Maricarmen Sandoval Rubio

Espacios Públicos está indizada en REDALYC (Red de Revistas Científicas de América Latina y el Caribe, España y Portugal), CLASE (Citas Latinoamericanas en Ciencias Sociales y Humanidades). Registrada en Latindex-Catálogo (Sistema Regional de Información en Línea para Revistas Científicas de América Latina, el Caribe, España y Portugal) y HELA (Catálogo Hemerográfico de Revistas Latinoamericanas).

ISSN 1665 – 8140

Reserva de Derechos al Uso Exclusivo de Título: 04 – 2003 – 121510523000 – 102

Universidad Autónoma del Estado de México: Instituto Literario no. 100 Oriente, Col. Centro, C.P. 50000, Toluca, Estado de México

Facultad de Ciencias Políticas y Administración Pública: Cerro de Coatepec s/n Ciudad Universitaria Toluca, México. C.P. 50100. Tel. (01 722) 215 04 94 y 213 16 07.

e-mail: espapubs@politicas.uaemex.mx

página web: <http://www.politicas.uaemex.mx/espacios/>

Impreso en Toluca, Estado de México

Contenido

Editorial	5	Hacia una tipología de la juventud frente al inmigrante <i>Francisco Jiménez Bautista</i>	269
ENSAYOS Y ARTÍCULOS		Los desencantos de la globalización <i>Asael Mercado Maldonado y René Arenas Rosales</i>	290
Reforma del Estado, democracia y elecciones en México <i>José Fernández Santillán</i>	10	<i>Ethos</i> ; ciudad, educación, ciudadano <i>Martha Carolina Serrano Barquín</i>	312
Adam Ferguson: Aproximaciones al concepto de "sociedad civil" <i>Jaime Espejel Menay Misael Flores Vega</i>	23	Reingeniería educativa y educación pública mexicana: breve acercamiento <i>Emilio Gerardo Arriaga Álvarez y</i> <i>Rosalba Moreno Coahuila</i>	328
Las elites y la institucionalización de los partidos políticos <i>Ricardo Cortés Padilla</i>	40	La percepción de los tutorados sobre el Programa de Tutoría Académica en la Facultad de Ciencias Políticas y Administración Pública de la UAEM <i>Martha Esthela Gómez Collado</i>	343
Procesos electorales en el Estado de México 1981-2006 <i>David Padilla Macayo</i>	58	Adolescentes, comunicación familiar y relaciones coitales. Apuntes para un estado del arte <i>Jannet Valero Vilchis y Luis Alfonso Guadarrama Rico</i>	363
La profesionalización de los administradores universitarios de la UAEM <i>Juan Miguel Morales y Gómez y Leobardo Ruiz Alanís</i>	90	Elementos para pensar en la atención médica y en la relación médico-paciente: un acercamiento "histórico" <i>Norma González González y Peregrina Carbajal Dorantes</i>	386
Tendencia hacia el isomorfismo en la administración pública municipal del Estado de México <i>Miguel Ángel Sánchez Ramos</i>	107	La legislación del servicio público de radiodifusión en México: un letargo pendiente <i>Lenin Martell</i>	400
El Programa de Desarrollo Humano "Oportunidades: contigo es posible". ¿Política Económica versus Política Social? <i>Eduardo Rodríguez Manzanares y</i> <i>Martín Rodríguez Peñaloza</i>	162	Un panorama histórico de la radio en el Valle de Toluca. La escena radiofónica <i>Edith Cortés Romero</i>	415
Las Políticas del Transporte Público en Toluca y su Zona Metropolitana durante el periodo 1970-2005 <i>Mercedes Ramírez Rodríguez y Silverio Hernández Moreno</i>	186	El miedo como arma de dominación y sus manifestaciones en la vida cotidiana estadounidense, visto a través del documental <i>Bowling for Columbine</i> , de Michael Moore <i>Mónica Vela Cuevas</i>	440
Organización social y "pequeño riego" en México. Un acercamiento a la región Centro <i>Davison G. Mazabel D.</i>	201	RESEÑAS El periodismo y la construcción de la sociedad mexicana <i>Javier Esteinou Madrid</i>	458
Conflicto y cooperación en el proceso de trabajo <i>Leticia Barrios Graziani</i>	216	DOCUMENTOS Ley para la Reforma del Estado	464
El concepto de intersubjetividad en Alfred Schutz <i>Yasmín Hernández Romero y Raúl Vicente Galindo Sosa</i>	228		
Una propuesta teórica para el estudio de las relaciones de dominación disciplinaria en la escuela: Michel Foucault y Michel de Certeau <i>Graciela Baca Zapata</i>	241		
La sociología en la modernidad: una metodología comprometida <i>Gonzalo Alejandro Ramos</i>	257		

El periodismo y la construcción de la sociedad mexicana

Fecha de recepción: 14 de marzo de 2007

Fecha de aprobación: 24 de abril de 2007

*Javier Esteinou Madrid**

El texto publicado por Eloy Caloca Carrasco denominado *Recuento histórico del periodismo*, editado por el Instituto Politécnico Nacional (IPN), es una obra documental muy extensa que nos permite mirar de forma panorámica la evolución del ser humano a través de los procesos de comunicación desde los orígenes del hombre primitivo, la expansión del Imperio Romano, el surgimiento de la imprenta, su evolución por Europa, su desarrollo en América Latina, hasta el procesamiento de la información en el imperio azteca; su papel durante la Colonia, su función en el Primer Imperio y la República Federal; su importancia en la Reforma, el Porfiriato y la Revolución, el arranque del cine en México, la penetración de la radio y la irradiación de la televisión en nuestro país; etc. Todo este rápido viaje por nuestra historia nacional se refleja a través de la expansión de las tecnologías de información, especialmente de la prensa y sus derivados impresos.

Con esta amplia revisión histórica sobre la evolución de la comunicación, el autor describe diversas características que han alcanzado la práctica del periodismo a través de los medios de difusión colectivos a lo largo de su desarrollo en el mundo y en México, pero especialmente sobresale el hecho a largo de las ilustraciones del texto que a partir del nuevo lugar estratégico que han ocupado los medios colectivos de información, particularmente electrónicos en México, se puede decir, en esencia, que éstos son macro herramientas colectivas neutras en sí mismas que sólo reflejan el grado de avance técnico que el hombre ha alcanzado

* Investigador titular del Departamento de Educación y Comunicación de la Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Xochimilco, México, D.F. Doctor en Sociología por la UNAM. Miembro del Sistema Nacional de Investigadores (SNI) y miembro del Consejo Nacional para la Enseñanza e Investigación de las Ciencias de la Comunicación (CONEICC).

sobre la conquista de la naturaleza física para poder informar, comunicar, organizarse, relacionarse, socializarse y vincularse entre sí. Por lo tanto, desde el punto de vista del impacto político su connotación, implicación o trascendencia social no reside en el tipo de conformación o base tecnológica que posee cada medio, sino fundamentalmente se deriva del modelo económico, político y social que administra y conduce a cada tecnología de información en las diversas coyunturas por las que atraviesa el desarrollo del sistema social.

En este sentido, a lo largo del texto Eloy Caloca enseña cómo con la conquista de las nuevas propiedades y fenómenos socio-tecnológico-político-materiales, las industrias culturales, y en particular la prensa, se transformaron en las extensiones del hombre y de las instituciones, y en consecuencia, construyeron una nueva zona de acción social: el espacio virtual. Así, la emergencia de los medios de comunicación y de las nuevas tecnologías de información en México, no sólo representó la maduración del modelo de la *sociedad de la información* y la radical transformación de las superestructuras culturales de nuestras comunidades; sino que básicamente, el fenómeno más relevante que produjo, fue la expansión intensiva de la dimensión ideológica de la sociedad mexicana a una esfera más amplia y versátil. Esto es, en términos generales, con la presencia de los canales de difusión la sociedad mexicana en su conjunto sufrió una gran dilatación cultural, desde el momento en que las instituciones, los grupos o los individuos pudieron extender a distancia la realización de sus tareas o funciones específicas tradicionales, a tra-

vés de las tecnologías de información y comunicación.

De esta forma, el trabajo permite descubrir que con la introducción de las innovaciones tecnológico-comunicativas, desde la prensa hasta las electrónicas, se generaron en el país nuevos espacios colectivos, públicos y privados, dedicados a la realización de la economía, la política, la gobernabilidad, los servicios, la educación, la religión, la salud, el comercio, la cultura, el entretenimiento, los deportes, la fantasía, el amor, el ocio, la sexualidad, la imaginación, etc. La sociedad mexicana entró entonces en la fase de producir nuevos procesos culturales de consecuencias sociales amplificadas e insospechadas.

Es por esto que con la presencia de los medios de comunicación, y en particular con la prensa, Eloy Caloca nos permite entender que lo que se transformó en nuestra República, a corto plazo, fue el esqueleto ideológico de la sociedad en su conjunto y a largo plazo, el del Estado mexicano. Dicho espacio se convirtió en una nueva franja de interacción social donde se produjeron fenómenos de ampliación y extensión de las personas, los grupos, las instituciones y del Estado, dando origen en México a la *sociedad extensa virtual*.

De esta manera, se creó, cada vez más, una sociedad mediática que produjo una nueva atmósfera cultural colectiva de naturaleza *virtual* o *comunicósfera* que ocasionó que el conjunto de las principales instituciones de gobernabilidad, ahora funcionen a distancia por intermediación de los canales de información, especialmente electrónicos y las nuevas tecnologías de información. En

este sentido, la casi totalidad de las instituciones tradicionales como son la escuela, los partidos políticos, el Congreso, la Iglesia, las secretarías de Estado, las empresas, los órganos de gobierno, los movimientos sociales, las dinámicas comunitarias, etc., buscan proyectarse y ampliarse vía los medios de información, asumiendo las reglas mediáticas que imponen éstos, pues lo que no aparece en los medios, muy difícilmente existe en la conciencia colectiva: los medios electrónicos se convirtieron en el epicentro cultural, ideológico y espiritual de la sociedad mexicana de principios del nuevo milenio.

Así, con ampliación de la *sociedad extensa*, vía la acción de las tecnologías de información, el Estado experimentó una gran transformación al interior de su estructura y dinámica económica, política, social y cultural, pues las tareas de construcción, dirección y cohesión ideológica que realiza, entraron en una nueva fase de extensión geométrica que dio origen a una nueva faceta del poder: el moderno *Estado ampliado*.

Por este motivo, el nacimiento de esta nueva zona del Estado ampliado se encuentra en íntima correspondencia con la evolución y organización que adoptó cada nuevo sistema y proceso de comunicación que apareció en nuestro territorio: a mayor producción de máquinas culturales, mayor expansión del Estado ampliado; y a menor desarrollo de las tecnologías de comunicación, menor ampliación del Estado extenso. Con ello, a través del texto observamos que la emergencia y desarrollo de todo medio de difusión o tecnología de información en nuestro territorio, a mediano y largo plazo, provocó una nueva transformación o desdoblamiento del Estado ampliado y de

la sociedad; y adquirió las características que le son propias de cada uno de estos apoyos tecnológicos en que se sustentó.

Así, el documento nos permite entender que la expansión gradual de esta realidad mediática reconfiguró la estructura, la dinámica y las fronteras del Estado mexicano y de la cultura nacional creando un nuevo tejido en la esfera del poder que generó al Estado mexicano ampliado. De esta forma, surgió el Estado mediático que se caracteriza por ejecutar a distancia sus tradicionales funciones de dirección, educación y gobernabilidad, vía los medios de información como brazos o prótesis de expansión de sus capacidades de orden, administración, educación y de dirección. Con esta incorporación tecnológica observamos el surgimiento de nuevas políticas de difusión que dieron origen al tele deporte, la tele educación, la tele banca, la tele administración pública, la tele oración, la tele medicina, la tele venta, la tele diversión, la tele política, la teleguerra, la radio asistencia psíquico-emocional; la radio orientación vial, la radio iglesia, la radio orientación sexual, etcétera.

Debido a ello, es muy importante subrayar que cuando se habla de medios, no se está hablando de simples acciones de esparcimiento, de información o de actualización cultural, sino de empresas que, en última instancia, transforman el espacio público y, en consecuencia, construyen la estructura del Estado ampliado y de la Sociedad extensa, vía la expansión del espacio virtual a la colectividad. Por consiguiente, no corresponde al mero entretenimiento, sino a la reproducción de las relaciones de poder de la sociedad.

En este sentido, dentro del contexto que plantea el libro, se observa que los medios en sí mismos son sólo tecnologías imparciales como son el horno de microondas, el refrigerador, la lavadora, el automóvil, el avión, el barco, etc., que le sirven a los hombres para elevar su calidad de vida y resolver prácticamente los problemas que debe solucionar para poder existir. Sin embargo, su naturaleza depende del proyecto para el que sirven, y en consecuencia, la valoración social que les corresponde se derivará del propósito para el que se usan colectivamente. Por ejemplo, si todas estas máquinas se emplean para facilitar la vida cotidiana de los ciudadanos, entonces serán instrumentos positivos para el mejoramiento de la vida de los individuos. Sin embargo, si todos ellos son empleados para justificar un fin degradado como es el impulso al narcotráfico, a la corrupción, al autoritarismo, a la explotación humana, al fomento de las masacres civiles, etc., entonces serán herramientas transmisoras de la desarmonía, la destrucción y la muerte.

Así, el poder tecnológico conquistado por los medios de información colectivos, particularmente de la prensa, puede servir para fortalecer a los hombres o para hundirlos dependiendo de los objetivos de los proyectos económico-político-sociales que los controlen y administren. De esta forma, por un lado, la fuerza ideológico-cultural de los medios puede ser utilizada para crear condiciones para el crecimiento educativo, cultural, psíquico y espiritual de los seres humanos. Por otro lado, los medios también pueden ser empleados como infraestructuras subjetivas para producir el sometimiento, la enajenación, el marginamiento y la explotación de los sujetos.

Por ello, a través de su obra el autor nos permite comprender que para descubrir la función histórica que desempeñan las industrias culturales electrónicas en cada fase de la evolución social, además de reconocer las particularidades técnicas distintivas de cada institución de difusión, en términos de análisis de su repercusión social, lo que en última instancia debemos examinar, comprender y transformar es el modelo socio-histórico que existe detrás de cada uno de éstos y que, para bien o para mal, les da vida comunitaria. Esto es, lo que metodológicamente debemos examinar es el proyecto estructural profundo de la intencionalidad que lo orienta y condiciona para su actuación colectiva y no quedarnos en la observación e interpretación de las simples variables superficiales de su vertiginosa evolución y expresión tecnológica, pues estaríamos percibiendo solamente la superficialidad light de los macro fenómenos comunicativos.

De aquí, la importancia de leer y discutir el libro de Eloy Caloca Carrasco titulado *Recuento histórico del periodismo* que aporta elementos históricos valiosos para comprender la transformación del hombre, de la sociedad y del poder a través de la presencia y evolución de las tecnologías de información, particularmente de la prensa, en el mundo y en nuestra nación.

BIBLIOGRAFÍA

- Caloca Carrasco, Eloy (2003), *Recuento histórico del periodismo*, México, Instituto Politécnico Nacional-Secretaría de Educación Pública.